

С Л О В О

въ недѣлю 28-ю по Пятидесятницѣ. (Противъ сквернословія въ народѣ *).

„Отложите срамословіе отъ устъ вашихъ“. (Кол. 3, 8).

Въ настоящемъ словѣ моемъ къ вамъ, дорогіе братья и сестры, я хочу обратить ваше вниманіе на сіе завѣщаніе апостольское, нынѣ вами слышанное изъ литургійнаго апостольскаго чтенія. „Отложите срамословіе отъ устъ вашихъ“, поучаетъ и убѣждаетъ ап. Павелъ. Господи! какъ мало знакомо это поученіе нашему народу, или оно навсегда забыто имъ. У насъ въ народѣ въ большомъ ходу такое множество сквернословныхъ и срамословныхъ словъ, что ихъ и перечеть трудно. У насъ—православныхъ христіанъ—ни во что ставится изругаться „по черному“ или матернымъ словомъ“,—не считается это за грѣхъ и стыдъ... стараются даже изругаться, какъ можно сильнѣе и срамнѣе, какъ можно чаще, другъ друга стараются превысить въ сквернословіи и срамо-

*) Произнесено въ с. Ивановыхъ Кустахъ.

ловія, каждую свою рѣчь пересыпаютъ непременно ядовитымъ словомъ гнуснаго ругательства. Сквернословятъ дѣды, отцы, матери, юноши и даже дѣти... Въ присутствіи малыхъ дѣтей изрыгается страшное срамословіе, и чистая дѣтская душа сквернится и заражается и смертельно убивается ядомъ „черныхъ“ и „матерныхъ словъ“. Въ домахъ, на улицахъ, на базарахъ, въ шинкахъ и многихъ другихъ мѣстахъ безстыдно, безбоязненно, безсовѣстно, въ великомъ множествѣ сыпится — сыпится безъ конца — самое скверное, самое ужасное ругательство. И Боже избави — замѣтитъ, что это грѣшно, сейчасъ подымутъ васъ на смѣхъ и на вашу голову польются еще большія ругательства. Вотъ какой ужасный грѣхъ творится у насъ, дорогіе братья и сестры, каждый день и каждый часъ, — да къ стыду нашему еще и за грѣхъ не считается. Называемъ себя православными христіанами, а произносимъ такія сквернословныя и срамословныя слова, какія и язычники едва ли позволяли себѣ говорить. Стараемся присвоить себѣ искупленіе Христова, а чрезъ свое опалѣлое ругательство теряемъ его. Хотимъ служить Христу, а служимъ діаволу. И какъ же радуются діаволъ, когда мы снова распинаемъ Христа — Искупителя нашего своимъ срамословіемъ, какъ радуется онъ этому нашему великому паденію! И какъ не радоваться этому древнему человѣконенавистнику, когда самый вѣншній видъ и признакъ христіанъ теряется нами чрезъ это гнусное ругательство!.. Дорогие христіане! Въ какой страшный грѣхъ впадаете вы чрезъ ваше сквернословіе и срамословіе. Великаго плача, великой скорби и покаянія достойно сіе нехристіанское поведеніе ваше. Опомнитесь, вразумитесь, „отложите срамословіе отъ устъ вашихъ“.

Срамословіе и сквернословіе противно Богу. Помните это каждую минуту. Вѣдь, если тотъ, кто по слову Самого Христа, скажетъ брату своему ты-пустой человѣкъ подлежитъ судилищу, а кто скажетъ---безумный,---подлежитъ гееннѣ огнен-

вой, то тотъ, кто любитъ срамословить, во сто кратъ тяжелѣе понесетъ геенское наказаніе, тотъ никогда и издали не увидитъ царствія Божія. Сквернословъ и срамословъ осрамляетъ свою вѣру, свое христіанское званіе, общество, среди котораго жеветъ онъ, развращаетъ другихъ, особенно младенцевъ, онъ убійца душъ и сердцецъ своихъ ближнихъ, онъ врагъ Христовъ, противникъ Богу, другъ діавола. „Ничто, учитъ Св. Іоаннъ Златоустъ, столь не прогнѣвляеть Чистѣйшаго и Святѣйшаго Духа Божія, какъ слова мерзкія и скверныя, ничто не дѣлаеть людей столь наглými и безстыдными, какъ когда они говорятъ и слушаютъ подобныя слова, — ничто такъ легко не разрушаетъ цѣломудрія, какъ возгорающійся отъ таковыхъ словъ пламень“.... „Провносящій скверныя слова, говорилъ одинъ церковный учитель, не достоинъ входить въ храмъ Божій и прикасаться къ святѣмъ; о такомъ челоуѣкѣ ангель хранитель плачетъ, діаволь же радуется; на таковаго Богъ посылаетъ различныя напасти и несчастья“.... И горе—горе сквернословамъ, срамословамъ и безчиннымъ ругателямъ. Судъ Божій идетъ на нихъ, и геенскій пламень, разгорѣвшійся въ душахъ и сердцахъ ихъ вотъ—вотъ повергнетъ ихъ въ страшную пропасть ада. какъ обгорѣлую дымящуюся смрадомъ головешку... Дорогие братья! Помните, что вы Христовы и Христу служите, что вы должны нѣжною любовью Его привѣтствовать другъ друга, что языкъ и слово дано челоуѣку на благоназиданіе, а не на злое сквернословіе и постыдное срамословіе, и „отложите навсегда срамословіе отъ устъ вашихъ“.. Увѣщаваю васъ строго къ сему именованію апостола: не смѣйте болѣе сквернословить, браниться черными и срамными словами; удерживайте отъ этого страшнаго зла языкъ вашъ; пощадите себя и дѣтей вашихъ, не теряйте въ себѣ образа и подобія Божія Убойтесь же Бога—и да не исходитъ всякое гнилое слово изъ устъ вашихъ“... И да не будетъ срамословія въ христіанскомъ званіи нашемъ! Аминь.

С. П. Р.